
Un actor excepţional — Rolf Hoppe (în centrul fotografiei) în „Ulciorul 
sfărîmaf de Kleist, la Dresda 

TEATRUL ÎN R. D. GERMANĂ 
PE LUNGUL DRUM AL SPECTACOLULUI CĂTRE PUBLIC 

de VALENTIN SILVESTRU 

Tectonica teatrului din Republica Demo
crată Germană e aceeaşi ca în toate pla
netele Thaliei şi Melpomenei : soluri stabi
lizate cu culturi variabile şi graide felurite 
de fertilitate, subsoluri în curs de .explorare, 
dînd la iveală attit rocă sterilă cât şi mine
rale preţioase şi un strat incandescent, tinăr, 
unde materia răscolită îşi caută încă forma. 
Observatorul sitrăin, care a mai vizitat acele 
locuri, îşi va da seama însă că, spre deose-
bL-e^de o epocă mai veche — să zicem cu 
şaptie-opt ani în urmă — mişcarea molecu
lelor e acum mai vie, transmutaţiile elemen

telor, mai ramificate şi întreg peisajul mai 
divers colorat. 

O confirmă nu numai spectacolele ci şi 
discuţiile cu diverşi factori de opinie. 

Piscul cel mai înalt, totodată pămîntul 
cel mai ferm, stînca de bazalt a culturii 
teatrale germane rămîine teatrul întemeiat 
de Brecht, Benliner Ensemible, instituţie-an
tologie, pentru gîndirea şi creaţia unui ar
tist genial, deopotrivă model de permanenţă 
a unui spirit. Dacă-1 frecventezi şapte seri 
la rînd, citeşti şapte capitole ale aceleaşi 
cărţi, concepute într-o extraordinară unitate 
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de atitudine si de stil, dar ou întîimplări 
mereu fascinante, ce-ţi descoperă totdeauna 
universuri noi. Ideea politică e deschis afir¬
mată, geometriile scenice trasate cu peniţă 
de oţel, cadenţa bătută cu metronomul, aver
tizarea spectatorului asupra peripeţiilor e 
făcută necruţător. Culorile grele, cu domi
nanta cenuşei, conturează un orizont apă
sător — căci vocaţia acestui stil e .pateticul 
implicit — sonorităţile dure ri tmează vocile 
şi paşii într-un curs ponderat dar impla
cabil spre deznodăminte grave şi 'înălţătoare ; 
o stare de reverie din care te zmulgi greu, 
chiar şi după ultima fîlfîire a perdelei albe 
cu zburlitul porumbel negru al lui Pioasso. 

Zilele Comunei: scriere alcătuită dintr-o 
piesă veche a i u i Nordahl Grieg, iadnotată 
de Brecht în 1948, documente autentice şi 
imagini găsite în procesul punerii în scenă. 
Decor rond cu Parisul desenat într-o san
guină g ingaşă ; o cafenea în prim-plan ; 
defilarea pe cheiul Senei a răn i ţ i lo r ; bom
barde înnăbuşite ; discuţii de stradă. î n ca
binetul lui Tniers, la Bordeaux, o simplă 
şi enormă tapiserie de un mare rafinament. 
Cucerirea şi pierderea unui tun de către co
munarzi e un prilej de a se relata amplu, 
epic, mutaţiile ce survin în starea de spirit 
a populaţiei. Schimbări rapide ne duc mereu 
la primărie, unde se elaborează legi, se 
dezbat ardent problemele zilei, e decretată 
cu mare fior „Comuna din Paris". Crainici 
înjobenaţi, aflaţi în lojile laterale, anunţă 
evenimentele (din perspectivă guvernamen
tală) . La primărie, pe străzi, proclamaţiile 
sînt citite rece. dar emoţia itransmisă e clo
cotitoare. La şedinţa decisivă, când trebuie 
hotărî tă împotrivirea armată, vorbesc fe
br i l i , toţi odată, într-o armonizare perfectă 
a dezordinii, eroismului, îndoielii, desnă-
dejdii amare, încrederii de fier într-un destin 
asumat. Discuţia secretă a trimisului de la 
Versaillles cu Bismarck are loc pe un culoar 
vid al Operei, în timp ce din sală se aud 
t r i lur i le cântăreţei. Lupta pe baricade e tu 
multuoasă, dar iarăşi, organizată, măsurată, 
exactă, cu efecte puţine şi tari. Teatrul 
acesta stăpîneşte pe deplin ştiinţa caracteri
zării şi arta organizării scenice. 

Sfinta Ioana a abatoarelor: zgirie-nori 
aurii în Chicago-ul începutului de secol ; un 
cor vorbit al muncitorilor cu feţe văroase 
(noţiunea de figuraţie din teatrul tradiţional 
n-are aici nici un sens, sîntem in prezenţa 
masei, o masă umană compactă, care gân
deşte şi acţionează, luptă, şovăie, rezistă, 
în viscol, rezistenţa pasivă îi transformă pe 
muncitori în movile de zăpadă îngheţată). 
Uzina închisă e un gard de sîrmă, culorile 
sînt ale cărbunelui şi ruginii. Bursa e un 
şir de scări în rotondă. Un actor de o mare 
complexitate, Mart in Florchlnger, e regele 
cărnii, stăpînul absolut al abatoarelor şi 
deci al existenţei oraşului. Christine doger , 
o actriţă fină, de o precizie uimitoare în 
tot ce săvârşeşte, e Iohanna Dark, victima 
credinţei naive în posibilitatea unei rear-

ticulări generoase a organismului social dez
membrat Acţiunea e decupată pe zile : zile 
albe, negre, viforoase, tăcute, ou mari şi pre
lungite tăceri, zile faste, cu muzica tristă a 
Armatei Salvării, zile de îndleştare cumplită, 
zile de şoaptă — cînd agenţii de bursă co
mentează in cor vorbit, în şoaptă, monodiind 
pe o notă majoră neliniştea ameninţătoare, ca 
într-un bizar oratoriu al cugetelor, iar mun
citorii pregătesc în şoaptă greva. Mauler, 
regele cărnii, e ară ta t în toate ipostazele, 
crunt, fals generos, calculat, gînditor, slab, 
bestial, descojit f i ind ou cuţitul brechtian 
pînă la os de carnea tuturor iluziilor, chiar 
şi a acelora pe care el însuşi le nutreşte 
despre sine. Apoi moartea Iohannei, marti
rizată chiar de ucigaşii ei în lovituri de 
tobă, ce-i acoperă glasul, şi în văzul mul
ţimii. Aic i , la Berliner Ensemble, s-a desco
perit o dialectică scenică excepţională a insu
lui şi a mulţimii, în raporturi mereu schim
bătoare, pe traectul extrem de sinuos (şi în 
scenă de loc simplificat) al istoriei însăşi. 

Woyzeck de Buchner : universul gris al ca
zărmii, al clrciumii. al cîmpului pustiu, al 
sufletului macerat de boală, visuri şi dispe
rare al soldatului, aici Ekkerhard Schail, ac
tor care combină ca un alchimist nebunia, 
luciditatea, isteţimea, prostia prefăcută, sim
plitatea, crima, lumina ultimă a înţelegerii. 
0 durere blândă supune această lume mică 
din care va izbucni, ca un ţipăt, un adevăr 
măreţ. Bâlciul, scena din cârciumă, unde se 
cântă la un fel de contrabas medieval ou 
cap de păpuşă şi la tobă, joaca nebunului cu 
copiii sînt contrapunote de o intensitate tra
gică unică. 

Privind toate acestea, la care amintirea 
adaugă Mama, Coriolan, Mutter Courage, 
ai realmente sentimentul că s-a descoperit 
un teatru nou, greu incadrabil în esteticiie 
anterioare şi căruia atributul de realist îi 
convine şi nu-i convine. în orice caz, pare 
un atribut sărac, căci hiperbola scenică se 
constituie în cerurile înalte ale fanteziei, 
deşi cu mijloace terestre, acolo unde poezia 
e totdeauna parabolă, neputînd f i deslu
şită — convertită adică în înţelesuri comu
ne — prin raportări directe la fapte, la isto
rie, ci doar filtrată prin experienţa generală 
a timpului ca să devină un bun individual 
al fiecăruia. 

E adevărat că în demonstraţia raţiona-
listă a lui Brecht a intervenit, prin urmaşii 
săi, un oareaare sentimentalism j i lav şi că 
mecanismul scenic riguros, oxidîndu-se ast
fel, pierde cîte puţin din culorile primor
diale, printre care era, de pildă, umorul. 
E ştiut însă că geniu! nu se moşteneşte ; 
după dispariţia lui, fidelitatea urmaşilor se 
exercită mai ales în conservarea moştenirii. 

Şi acest monument unic e. deocamdată, 
foarte bine conservat. Gare va f i destinul 
său în viitoarele decenii, nimeni n-o poate 
prooroci 

Cum se acordează instituţia teatrală ger
mană de azi cu novatorismui contemporan 
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şi oare s/înit eforturile sale în sensul unei 
originalităţi de structură se poate vedea, de 
exemplu, la Deu'tscbes Theater din Berlin şi, 
în pârtie, la „Maxim Gorki" şi „Volksbuhne". 
Spectatorii români au cunoscut un exemplu 
concludent pentru căutările mu întrutotul şi 
nu convingător finalizate, dar atrăgătoare 
prin spiritul ce le călăuzeşte, în Dragonul 
de E. Schwantz. 0 opţiune repertoriaJlă mai 
nouă, Don Juan sau dragostea pentru geo
metrie de Max Frisch, are parte în scenă, 
la început, de o caricatură fină, continuată 
cu 'frumoase sarabande ale măştilor. Perso
najul se autoironizează, mitul încercînd a-şi 
dezvăluî resorturile terestre. Cum se trans
formă această delicată şi gravă demitizare, 
a unui autor inteligent (deşi cam uscat), 
într-o operetă bufă, e greu de explicat. Don 
Juan — dotatul actor Allexander Lang — 
în haine de piele, blazat, un păun împăiat 
care ţipă în mijlocul scenei, mişcările de 
grup coregrafilate şi înfăşurate în văluri ibe
rice, atitudinile senzuale năclăiesc stilizarea 
iniţială şi toarnă vopsele groteşti peste un 
desen ce promitea simplitate şi nerv. De-
abia în actul trei, cînd Don Juan, matur 
şi incognito, mănâncă alături de paşnica 
soţie, mărul domestic al cunoaşterii bîrzii, 
spectacolul îşi revine întrucâtva. Modernita
tea lui e o ipoteză discontinuu demonstrată. 
Testamentul cîinelui, veselă tragi-comedie 
populară a unui fel de Ivan Turbincă bra
zilian (autor Ariano Suassuma) e un mu-
sical nostiiim, agrementat cu melodii sud-
americane într-un decor de favelă şi în 
montare gimnast ̂ dansantă. Eroii, doi derbe
dei simpatici, fac tot felul de şolticării ca 
să împuşte francul într-o mahala din Rio : 
vor avea parte de o veselă judecată în ce
ruri, unde vor fi revendicaţi de Belzebuth 
şi salvaţi de Fecioară, astfel că mucalitul 
carnaval se va sfîrşi tot pe bunul nostru 
pămînt. Structura comică de sorginte fol
clorică e bine închegată de regizorul Friedo 
Solter. Actorii sînt hazlii, dar efortul acro
batic nu le e prea la îndemână, pe parcurs 
începe să se observe oboseala, antrenamentul 
lipseşte. Sărăcia aparatului scenic, a tumul
tului, efectelor din lumea presupusă a fi 
dincolo, debilitează comedia şi într-un fel 
o şi „despopular.izează'', schematizînd-o. Ră
mîne interesantă ideea de a altoi un folclor 
original pe o tulpină de comedie modernă ; 
fructele s-ar putea să se coacă mai tîrziu. 
Dona Rosita sau limbajul florilor de Lorca. 
piesă greoaie şi neteatrală, a fost tratată, 
plastic, într-o manieră barocă. Deschiderea 
cortinei oferă privirii un tablou extraordi
nar (scenograful acesta neobişnuit se nu
meşte Horst Sager). Un alb de zahăr _e_ poto
pit ide flori roşii, imărgele verzi, capete negre 
de taur, cranii galbene, idoli iberici bizari, 
clopote cu Limbi vătuite. Un cal de o al
beaţă ireală e sfîşiot. .'la semnul Morţii, de 
nimfe tăcute, dănţuind sălbatic, care-i aduc 
la lumină vDsaerele-oolîere, măruntaiele pie
trificate în nestemate. E un rafinament al 

Barbara Trommer (Ba) şi Heinz-Martin 
Benecke (El) în „Nu sînt turnai Eiffel* de 
Ecaterina Oproiu. la Teatrul Municipal din 

Leipzig 

aglomeraţiei de simboluri, care tulbură. Dar 
mai tîrziu, regia implantează in acest peisaj 
hoffmanesc o odaie banală ce absoarbe 
toată lumina. Acţiunea lincezeste, cu rare 
sclipiri comice ori tragice, decorul iniţial 
agonizează, moare, peste el se suprapun 
muţite, foarte mullte dantele şi simpaticele 
actriţe nu mai au putere sâ lupte cu somnul 
frumoaselor rime ale poetului. Scenografia 
piere singulară şi... inertă. 

Lipsa unei şcoli de regie e sesizantă şi 
gazdele, oridecîteori ne-am antrenat în dis
cuţie, n-au întârziat s-o recunoască. Un ad
mirabil om de teatru, dr. Rudolf Miinz, 
responsabil principal al şcolii superioare de 
teatrologie din Berlin, făcea chiar o subtilă 
relaţie între existenţa unui front regizoral 
puternic şi calibrul cercetării teoretice, con
siderând — pe drqpt cuvînt — că regia 
autorizată poate fi un impuls pentru cri
tică şi un ferment al teoriei 

Orizont scenic 
Că nu e vorba de regizori tineri ori de 

reinzori bătrini ci de necesitatea unui cu-
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rerrt regizorali care sâ dea o temperatură 
mai înaltă potenţialului actoricesc, o demon
strează şi mai clar provincia. La Leipzig, 
un regizor foarte tînâr. Peter Forster, a 
montat remarcabil, vioi şi spiritual, Nu sînt 
turnul Eiffel de Ecaterina Oproiu. iar pro
fesorul său, directorul general al teatrelor 
din oraş, prof. Karil Kayser. a întemeiat un 
„teatru de pivniţă", un atelier experimental 
unde îi supune pe toţi actorii unor binefă-
cătoaie probe de diversificare a modali tă
ţilor de joc, a contactelor cu publicul, a în
suşirilor sintezei scenice. Blues pentru mis
ter Charlic de Baldwin vădea o disponibi
litate tinerească pentru o formulă aerată de 
teatru agitatoric amintind de Piscator. cu un 
joc modern, cu esenţializarea faptului sce
nic. Poate că tocmai lucrul cu actorii — cu 
unii actori — rămânea în suferinţă, dar 
cadrul, ideea. atestau o preocupare proas
pătă şi un spirit cutezător. Piesa românească 
a avut parte de o înscenare cuceritoare: 
Ea e o fată înaltă, mlădioasă, de o frumuseţe 
frustă, veselă, simplă ; El. un flăcău sobru, 
simpatic, cu ochelari, înfăşurat în trendul 
de student, purtîndu-şi preocupat geamar» 
danul. Discuţia demara rapid, personajele 
erau mobile, compoziţia regizorală le făcea 
să umple mereu scena, pe traiectorii diverse, 
bine studiate. Dialogul era dens şi transpa
rent, ideile limpezi, poantele servite prompt, 
natural. Eroii îşi imaginau voioşi — uneori 
poate prea voioşi — peripeţiile posibile ale 
unei viitoare familii şi în jocul acesta al 
fanteziei juvenile — puţin sarcastică, puţin 
tandră, puţin neliniştită — l i se serveau, 
din cerul scenei, pe o muzică şăgalnică, mo-
oile. animale ale pădurii, pajişti cu flori , 
sobe care fumegă. Iar de undeva, de pe 
margini, soseau. într-o defilare zeflemisi-
toare, aurite şifoniere florentine cu trei uşi, 
maşini de ultimul tip, ba chiar şi ocazii 
extraconjugale în maxipaltoane, cizmuliţe de 
piele de şarpe pământean şi pr iv i r i de şarpe 
edenic. Cu un temperament dinamitard şi o 
feminitate zglobie, cu un farmec ingenuu şi 
un mod foarte personali de angajare bruscă 
în acţiune, actriţa Barbara Trommer strigă 
dezinvoltă, rîde cu poftă, îşi sufocă iubitul 
în sărutări pătimaşe şi îmbrăţişări de men
ghină, se supără cu fulgere şi se aruncă 
asupra inamicilor presupuşi ca o pisică săl
batică. Sub furtuna aceasta de reflexe sur
prinzătoare, veghează, nebănuit de către pro
fan, un control raţional bine pus la punct, 
stăpânind transferurile de pasiune, gradaţ i 
ile tonului, întreaga diagramă a mişcărilor. 
Actorul, Heinz Benecke, străluceşte de in
teligenţă scenică, părînd a f i paratrăznetul 
pentru descărcările electrice ale partenerei ; 
el îşi impune cu maximă siguranţă perso
najul. Numai sfârşitul e de un optimism dul
ceag, contravenient tendinţei piesei de a for
mula dubii stenice şi de a perspectiva /cu 

gravitate destinele implicate. La Leipzig, 
eroii ajung la „ şoseaua principală" — 
oa în t r -un happy-end confecţionat. „Mi s-a 
părut că s-ar apropia astfel mai mult de 
spectatorii mei tineri" — mi-a mărturisit 
regizorul, după ce a ascultat cu bunăvoinţă 
reproşul critic. ,,Pe mine m-a nemulţumit 
însă acut soluţia scenică a finalului — a 
declarat, în ripostă, tumultuoasa actriţă — 
aş prefera-o orioînd pe cea din text". Dis
cuţia cu colectivul — oare sărbătorea pre
miera — s-a prelungit pînă târziu în noapte, 
confirmind, prin multe date, că izbînda din 
acea seară nu era accidentală. 

La Dresda am văzut, în Ulciorul sfărî-
mat de Kleist, şi un actor genial, Rolf 
Hoppe, care îşi făcuse, cred, singur regia 
personajului, deşi directorul de scenă, Sehoe-
bel, un om foarte cumsecade, mi-a mărtu
risit că a intenţionat să evite „detaşarea 
acestuia din ansamblu". Jucîndu-1 pe jude
cătorul Adam ca pe un zdrahon hulpav, 
fricos, hîtru, viclean, băgând mîna în mîncă-
ruri ca şi în sinul slujnicelor, fără fereală, 
văitîndu-se ţărăneşte şi hohotind rabeflaisian, 
actorul îi cuprindea, în personaj, şi pe şi
retul primar obtuz din Revizorul şi pe vita
listul renascentist Galileu şi pe homericul 
Falstaff, într-o imagine de o tulburătoare 
complexitate. Am văzut extrem de rar un 
artist care să asculte atît de adine şi 
privească atît de atent la tot ce fac şi spun 
ceilalţi. Dar oricît se străduia să sc reţină, 
acest vulcan comic se revărsa furtunos peste 
tot ceea ce se afla pe scenă — mobile, mîn-
căruri, făpturi — nelăsind nimic spectato
rilor în afara propriei sale fiinţe. Deabia 
cînd dispărea — printr-un plin de haz efect 
scenic, rostogolindu-se în pivniţă — se mai 
putea vedea cîte ceva din resturile dezas
trului. Evident, cu marea părere de rău a 
despărţirii şi dorinţa de a revedea această 
impunătoare personalitate într-un mare spec
tacol, cu parteneri actoriceşti şi .regizorali 
care măcar să-i poată ţine piept. 

în sfîrşit, la Magdeburg, într-o săliţă cu 
80 de locuri, am avut prilejul să asist la o 
încercare de teatru literar, un foileton ga
zetăresc pus în scenă ca o lectură simplă, 
narind necazurile unui inventator printre 
birocraţi. Nu spectacolul — absolut ano
din — ci ideea interesa şi probabil că şi 
aici, cînd se va găsi regizorul, autorii nu 
vor întârzia să se adune — pentru că spec
tatorii erau prezenţi oricum. * 

Căci teatrul din R. D. Germană dispune 
azi de un public nemaipomenit de deferent, 
generos şi prezent, pe care nu-l clinteşte 
nimeni — niai cinematograful, nici televi
ziunea — din teatre. L a toate spectacolele 
pe care le-am văzut seară de seară, timp 
de peste două săptămâni, în patru oraşe, nu 
se aflau niciodată locuri libere. 
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